

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/kurosovaya-rabota/433453>

Тип работы: Курсовая работа

Предмет: Международные отношения

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ 2

1. ИСТОРИЯ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН И ИСЛАМСКОЙ РЕСПУБЛИКИ АФГАНИСТАН 4

1.1 Исторические аспекты становления отношений Республики Таджикистан и Исламской Республики Афганистан 4

1.2 Особенности развития отношений Республики Таджикистан и Исламской Республики Афганистан 7

2. АНАЛИЗ ТАДЖИКско-АФГАНских ОТНОШЕНИЙ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ 12

2.1 Характеристика таджикско-афганских отношений на современном этапе 12

2.2 Актуальные вопросы таджикско-афганских отношений в контексте нестабильности 18

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 27

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ 29

1. ИСТОРИЯ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН И ИСЛАМСКОЙ РЕСПУБЛИКИ АФГАНИСТАН

1.1 Исторические аспекты становления отношений Республики Таджикистан и Исламской Республики Афганистан

Взаимодействие между Таджикистаном и Афганистаном не ограничивается лишь аспектами безопасности. Исторически обе страны сталкиваются со схожими вызовами, что делает их соседство важным для совместного решения проблем. Они разделяют общую историю, традиции, культуру, религию и язык, а также имеют протяженную границу длиной 1344 км. Появление Республики Таджикистан (в конце 1991 года) совпало с установлением власти в Афганистане режима моджахедов (в начале 1992 года). Заметно, что Таджикистан стал одним из первых государств, признавших новый режим в Афганистане, который, кстати, включал в себя и этнических таджиков на ключевых постах. На тот момент президентом Афганистана был Бурхануддин Раббани, премьер-министром — Абдул Сабур Фарид, а министром обороны — Ахмад Шах Масуд, известный как "Панджшерский лев". Летом 1992 года в ходе визита таджикской делегации в Кабул были установлены дипломатические связи между двумя странами, а также подписаны документы о сотрудничестве.

Взаимное стремление к восстановлению взаимоотношений было сдержано острой эскалацией военно-политической обстановки в обоих государствах. В Таджикистане начались столкновения в период Гражданской войны в 1992 году, в то время как режим моджахедов в Афганистане оказался крайне нестабильным, с постоянными сменами власти и атмосферой беззакония. Возникла острая необходимость обеспечения безопасности на границе между двумя странами.

В период усиления напряженности в обеих странах через границу в Таджикистан неофициально начали поступать оружие, боеприпасы и наркотики, которые впоследствии пересылались контрабандистами в Российскую Федерацию. Особенно тревожным было проникновение обученных боевиков различных группировок, активно участвовавших в вооруженных столкновениях. По данным из исследования члена Академии Наук Республики Таджикистан Искандарова К., в 1992 году на стороне Исламской партии Таджикистана воевали сотни моджахедов из Афганистана. Работа по укреплению границы и обеспечению безопасности в приграничных районах началась лишь в 1993 году с привлечением миротворческих сил России, Казахстана, Кыргызстана и Узбекистана в соответствии с Договором о коллективной безопасности 1992 года.

Однако инциденты вдоль таджикско-афганской границы продолжались, сохраняя напряженный характер. "Таджикская оппозиция в Афганистане", находившаяся в тесном взаимодействии с Партией исламского возрождения Таджикистана (ПИВТ), которая была одним из главных противников президента Рахмона в период Гражданской войны, неоднократно нарушала соглашения и подрывала стабильность как в

Таджикистане, так и в Афганистане. В декабре 1995 года Афганистан под руководством Бурхануддина Раббани стал участником межтаджикских переговоров, что позволило впервые официально встретиться лидеру Таджикистана Эмому Рахмону и руководству Объединенной таджикской оппозиции, представляемому Саидом Абдулло Нури. Афганистан взял на себя обязательство вернуть таджикских беженцев и содействовать восстановлению стабильности в приграничных районах. Переговоры завершились успешно в июне 1997 года, при этом все таджикские беженцы получили возможность вернуться на родину, а оппозиционные силы были интегрированы в Вооруженные силы Таджикистана. Таджикистан не признал новое правительство Афганистана, возглавляемое талибами, в 1996 году, инициировав создание "пояса безопасности" вокруг страны. В это время группировка "Северный Альянс", преимущественно состоящая из этнических таджиков, получила поддержку от Таджикистана и стала основным противником талибов. В октябре 2001 года, во время начала операции "Несокрушимая свобода", Таджикистан стал транзитной зоной для перемещения сил международной коалиции (ISAF) в Афганистан и предоставлял регулярную гуманитарную помощь жителям соседней страны. Операция "Несокрушимая свобода" была ответом на террористические атаки 11 сентября 2001 года в США, проведенные группировкой "Аль-Каида", лидером которой был Усама бен Ладен. Усама бен Ладен воспользовался гостеприимством афганцев, согласно которому даже врагу нельзя отказать в убежище. После проведения Боннской конференции в 2001 году и избрания Хамида Карзая временным руководителем Афганистана, Таджикистан восстановил торговые и дипломатические связи с этой страной. Одним из ключевых направлений сотрудничества стал сектор гидроэнергетики, что имело важное значение для Афганистана, учитывая зависимость страны от поставок электроэнергии из Таджикистана с периода Советского Союза. Потенциал генерации электроэнергии на реках Пяндж и Амударья, протекающих по пограничным районам между Афганистаном и Таджикистаном, оценивается примерно в 160 миллиардов киловатт-часов, что превышает возможности отдельных крупнейших рек в России. Строительство гидроэлектростанций на этих реках имеет важное значение для восстановления системы орошения в приграничных районах обеих стран. Особое внимание уделяется также строительству мостов через реку Пяндж. На протяжении советского периода, помимо известного "Моста Дружбы", было построено еще три моста. Развитие совместного газового хозяйства и строительство газопроводов также рассматриваются как перспективные направления сотрудничества, однако из-за ограниченности финансирования эти проекты пока не начались. Таджикистан также стремится преодолеть свою транспортную изоляцию, планируя использовать территорию Афганистана в качестве транзитного коридора к портам Пакистана.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Устав Организации Договора о коллективной безопасности от 7 октября 2002 года [Электронный ресурс] – Режим доступа: https://odkb-csto.org/documents/documents/ustav_organizatsii_dogovora_o_kollektivnoy_bezopasnosti_/#loaded (дата обращения: 20.03.2024)
2. Конституция Республики Таджикистан (в редакции референдума от 26.09.1999г., от 22.06.2003 г., от 22.05.2016г.) [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://faolex.fao.org/docs/pdf/taj127450R.pdf> (дата обращения: 20.03.2024)
3. Веретельник, А. Таджикский ирредентизм как угроза государственности Афганистана / А. Веретельник // *Sciences of Europe*. – 2019. – № 45-4(45). – С. 57-60.
4. Колаев, А. М. "И не мир, и не война" на границе с Таджикистаном - реальная террористическая угроза России / А. М. Колаев // *Академическая мысль*. – 2021. – № 1(14). – С. 31-34.
5. Мирзоева, А.Р. Межэтническая обстановка в Афганистане и ее влияние на обстановку в Республике Таджикистан / А.Р. Мирзоева // *Постсоветские исследования*. – 2023. – №5. – С. 549-555.
6. Сафолзода, М. К. Афганистан - приоритетное направление внешней политики Республики Таджикистан (вторая половина 1993 по 1994 гг.) / М. К. Сафолзода // *Вестник Таджикского национального университета*. – 2019. – № 8. – С. 24-31.
7. Сафолзода, М. К. Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон и становление принципов и концептуальных основ внешней политики Республики Таджикистан (в контексте поиска путей решения проблемы Афганистана) / М. К. Сафолзода // *Таджикистан и современный мир*. – 2021. – № 1(73). – С. 219-240.

8. Сафолзода, М. К. Республика Таджикистан и Афганистан: горизонты сотрудничества (приграничная торговля и налаживание коммуникаций) / М. К. Сафолзода // Таджикистан и современный мир. – 2019. – № 2(65). – С. 174-184.
9. Сафолзода, М. К. Республика Таджикистан и Афганистан: эволюция взаимоотношений в свете инициатив президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона по урегулированию афганской проблемы (вторая половина 2014-начало 2015 гг.) / М. К. Сафолзода // Вестник Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики. Серия общественных наук. – 2022. – № 1(90). – С. 146-163.
10. Ханалиев, Н. У. Угроза метастазирования афганского кризиса на Таджикистан / Н. У. Ханалиев, М. А. Шпаковская // Казачество. – 2021. – № 54(4). – С. 74-87.
11. Отношения Таджикистана с Афганистаном [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://mfa.tj/ru/main/view/17/otnosheniya-tadzhikistana-s-afganistanom> (дата обращения: 20.03.2024)
12. Таджикско-афганские отношения: история общих вызовов [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://ia-centr.ru/experts/ilya-guzhev/tadzhiksko-afganskije-otnosheniya-istoriya-obshchikh-vyzovov/> (дата обращения: 20.03.2024)

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/kurovaya-rabota/433453>